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Az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program III. és IV. tengelyének jogcímeihez kapcsolódóan 
október 1. és október 31. között az év utolsó kifizetési kérelem benyújtási időszaka áll nyitva. 
A Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal (MVH) megjelentette vonatkozó közleményeit, 
melyek tartalmazzák a kifizetési kérelem benyújtásához – azaz az elnyert támogatás tekintetében 
részben vagy teljesen megvalósított fejlesztés utáni támogatás igényléséhez – szükséges tudniva-
lókat, dokumentumokat:
- 133/2010. (IX.28.) MVH Közlemény az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból 
nyújtandó, a vidéki örökség megőrzéséhez igénybe vehető támogatás kifizetésének igényléséről
- 134/2010. (IX.28.) számú MVH közlemény az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap-
ból a falumegújításra és -fejlesztésre nyújtandó támogatás kifizetésének igényléséről
- 136/2010. (IX. 28.) számú MVH Közlemény az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap-
ból nyújtandó, a vidéki gazdaság és lakosság számára nyújtott alapszolgáltatások körében az in-
tegrált közösségi és szolgáltató tér kialakítására és működtetésére igénybe vehető támogatások
- 143/2010. (IX. 30.) számú MVH Közlemény az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap-
ból a mikrovállalkozások létrehozására és fejlesztésére nyújtandó támogatás kifizetésének igény-
léséről
- 144/2010. (IX.30.) számú MVH közlemény az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alap-
ból a turisztikai tevékenységek ösztönzéséhez nyújtandó támogatás kifizetésének igényléséről
- 146/2010. (IX.30.) számú MVH Közlemény a LEADER keretében benyújtott pályázatok 
kifizetésének igényléséről

A közleményeket az MVH (www.mvh.gov.hu) és akciócsoportunk honlapjáról (www.bakonyalja-
kisalfold-kapuja.hu) is letöltheti. A kifizetési kérelmek összeállításához munkaszervezetünk 
munkatársai készséggel állnak rendelkezésükre.
Felhívjuk szíves figyelmüket, hogy 133-, 134-, 143- és 144/2010. számú MVH közleményben 
szereplő jogcímek vonatkozásában a kifizetési kérelmet elektronikus űrlapkitöltő szolgáltatás 
segítségével előállított elektronikus űrlapon, ügyfélkapun keresztül is be lehet nyújtani. Az elekt-
ronikus kérelembenyújtással teljes mértékben kiküszöbölhető a dokumentumok papíralapú, 
postai benyújtása, mivel a kérelmezőnek az elektronikusan kitöltött formanyomtatványokhoz 
szkennelve kell csatolnia a kérelem mellékleteit képező további dokumentumokat.

Kifizetési kérelem benyújtási 
időszak októberben

III. Magyar Vidék 
Napja

 – a vidék ünnepe
A III. Magyar Vidék Napja, a 
Vajdahunyadvárban megrendezett 
országos vidékfejlesztési seregszem-
le keretei között tartott konferencián 
jó példák, a belföldi és nemzetközi 
kapcsolatépítés, és természetesen az 
új Kormány által képviselt új irányok 
álltak az előadások témaválasztásai-
nak középpontjában.

Fazekas Sándor vidékfejlesztési mi-
niszter nyitányként, a nap megalapo-
zásaként tartott előadásban „a vidék 
ünnepének” hívta a Magyar Vidék 
Napját, melyre szükség van, mint 
minden ünnepre, melyek vendégfo-
gadóként állnak a hosszú és sokszor 
kimerítő utazásban megfáradt vándor 
rendelkezésére, hogy nyugodt körül-
mények között megpihenjen, vissza-
gondolva a megtett útra, és egyben, 
hogy megtervezze a következő sza-
kaszt. Felhívta a figyelmet arra, hogy 
a vidékfejlesztés kiemelt stratégiai 
ágazat Európában.

(Forrás: www.umvp.eu)
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Hazajáró Hét: kedvezményes őszi pihenés vidéken
A Magyar Turizmus Zrt. és a FATOSZ közös országos akciója ke-
retében a falusi szálláshelyek, szolgáltatók kedvezményes árakkal kí-
nálnak kikapcsolódási lehetőséget október 29. – november 7. között, 
az őszi szünet idején.
Az akció elsősorban a gyermekes, városban élő családoknak szól, 
akik az őszi szünet idején kikapcsolódási, feltöltődési lehetőséget ke-
resnek falusi szálláshelyeken. A tíznapos program nem titkolt szán-
déka, hogy közelebb hozza egymáshoz a falusi és városi embereket, 
akik ezáltal jobban megismerhetik egymás kultúráját, életmódját, 
mindennapjait. A Hazajáró Hét rólunk és nekünk, a vidéken élő és a 
vidékfejlesztésért dolgozó turisztikai és agroturisztikai szolgáltatók-
nak szól. Ezen a héten a vidék és annak szereplői kerülnek előtérbe 
a sajtón keresztül.

Felhívás szállásadóknak, falusi program- és agroturisztikai 
szolgáltatóknak

Az akcióhoz csatlakozhat falusi, illetve ifjúsági szállásadó, kemping 
vagy boros-, bio-, kézműves porta tulajdonosa, pálinkafőzde, nem-
zeti park vagy tájház üzemeltetője egyaránt. A cél, hogy részese le-
gyen és bekapcsolódjon ebbe a közös összefogásba.
A jelentkezőknek vállalniuk kell, hogy az akció idejére 10 %-os ked-
vezményt biztosítanak a szálláshely- vagy szálláshely hiányában szol-
gáltatásuk árából.
A Hazajáró Hét idején szállást igénybevevő vendégek részére Haza-
járó Kártya kerül kibocsátásra, mely 2011. május 31-ig érvényes. A 
kedvezményes kártyákat az akcióhoz csatlakozó és szálláshelyet biztosító turisztikai szolgáltató az akcióhét előtt postai úton meg-
kapja a Magyar Turizmus Zrt-től vagy a FATOSZ-tól. A szolgáltatónak foglalásonként egy kártyát kell a vendégnek átadnia. A 
vendégek a kártyával a Hazajáró Hetet követően 2011. május 31-ig minimum 10 % kedvezménnyel vehetnek igénybe különböző, 
szálláson kívüli szolgáltatásokat az akcióban részt vevő szolgáltatóknál. Az egyéb kedvezmény lehet pl. ingyenes kenyérlángos, 
rétes, pohár bor vagy pálinka, tárlatvezetés, vezetett faluséta, kerékpárkölcsönzés, kézműves bemutató stb. A kedvezményes 
kártya kiadásának célja, hogy a szezonon kívüli időszakban erősítse a falusi-vidéki turizmus iránti érdeklődést, és visszatérésre 
ösztönözze a vendégeket.
A regisztrációs lapon pontosan meg kell határozni, hogy az akcióhetet követően 2010. november 08.— 2011. május 31-ig a ven-
dégeknek milyen formában és mekkora kedvezményt kínálnak.
A Hazajáró Hét számára a www.hazajaro.hu címen a már jól ismert és bevezetett külön honlap működik. A Hazajáró honlap 
mellett az akcióról dinamikus bannert jelentetnek meg a szervezők közel 40 turisztikai weboldalon.
A jelentkezőknek a hazajaro@gmail.com címre kell visszaküldeniük a kitöltött regisztrációs lapot, melyet akciócsoportunk hon-
lapjáról (www.bakonyalja-kisalfold-kapuja.hu) tölthetnek le. A jelentkezéshez célszerű csatolni egy jó minőségű digitális fotót, 
amely a legjobban tükrözi a szolgáltatás jellegét. A honlapra felkerült szállásadók és szolgáltatók, a korábbi gyakorlat szerint a 
teljes akciót követően is elérhetőek lesznek az oldalról.
A Falusi Turizmus Hetéhez neves színművészek is csatlakoztak a kampányhoz. A velük készített beharangozók hirdetések for-
májában jelennek meg többek között az EXIT és az Itthon Otthon Van programajánlóban, a nagyobb országos és megyei 
napilapokban, a kereskedelmi és közszolgálati televíziókban. Tekintettel arra, hogy az akcióhét az őszi szünet idejére esik, ezért 
a médiakampány mellett közvetlenül, levélben általános iskolákat, középiskolákat, Waldorf  iskolákat, nyugdíjas klubokat is meg-
keresnek a szervezők.

A kampányhétről további információ: 
Horváth Balázs – Program koordinátor

Falusi és Agroturizmus Országos Szövetsége
1077 Budapest, Király u. 93.; (1)352-9804, (1)268-0592

(Forrás: Falusi és Agroturizmus Országos Szövetsége)
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Az ÚMVP támogatási súlypontjainak felülvizsgálata
V. Németh Zsolt vidékfejlesztési államtitkár az „Így csináljuk a 
mi vidékünkön” című, a pécsi Teret a Vidéknek! fesztivál kereté-
ben szeptember 10-én megrendezett szakmai műhelykonferencia 
– ahol egyesületünk munkaszervezetének vezetője is részt vett – 
keretében elmondta, hogy az új kormány nem kívánja folytatni 
az eddigi vidékfejlesztési gyakorlatot, jelentős átalakításokra szá-
míthatunk. Nyáron több szimbolikus jelentőségű lépést tettek a 
vidéki lakosság életkörülményeinek javítására, így lehetővé tették 
az otthoni pálinkafőzést, amellyel egy eddig is művelt tevékeny-
séget emeltek ki a szürke zónából. Komoly probléma a családi 
gazdálkodók magas átlagéletkora, a fiatalok számára egyelőre 
kevéssé vonzó a mezőgazdaság. A fiatal gazda pályázat mellett 
immár lehetőség lesz arra, hogy az apa illetékmentesen adhassa 
át gazdaságát utódjának, ezzel is ösztönözze az ifjabb generáci-
ót az agrárvállalkozás folytatására. További módosításra került a 
kistermelői rendelet, amely a vidéken termelt alap és feldolgozott 
termékek könnyebb piacra jutását célozza, így oldva fel azt a le-
hetetlen helyzetet, hogy míg mondjuk Ausztriában minimális sza-
bályozás mellett a helyi piacon értékesíthet a gazdálkodó, addig 
ez elé itthon ezerféle szabály és hatóság gördít akadályokat. Mostantól ésszerűen megoldható lesz, hogy egy helyi termelő helyben 
termesztett élelmiszereit akár saját településének közintézményeibe vihesse. Alapvető törekvés ugyanis, hogy a jogszabályi háttér 
érdekeltté tegye a vidéken élő lakosságot, hogy „lehajoljon a helyben termett zöldségért”.  A lehetőségekhez képest vidéken is a vá-
rosit megközelítő életszínvonalat kellene biztosítani, bár ma ez igencsak hosszú távú elképzelés, de kisebb lépésekkel el lehet indulni 
a holtpontról.
A vidékfejlesztés nem választható el a mezőgazdaságtól sem. Attól, hogy a GDP adatok alapján a lakosság kis hányada foglalko-
zik ezzel, még látni kell, hogy vidéken rengetegen egészítik ki a jövedelmüket ebből, sokaknak kizárólagos bevételi forrásuk és 
megélhetésük biztosítékai. Az ipari jellegű, hatalmas táblákban dolgozó tőkeerős vállalkozások helyett támogatni kell a hazai kis 
és középvállalkozói réteget, ugyanis rengeteg kapcsolódó hatásuk van az alapanyag termelés mellett. Nyilvánvaló, hogy elsődle-
gesen nyereségszerzési célból működnek, emellett viszont munkahelyeket teremtenek, közösségeket formálnak, helyben tartják a 
lakosságot és kultúrállapotban a természeti környezetet. A mezőgazdaság rengeteg megoldandó feladattal állítja szembe a vezetést, 
törvények és miniszteri rendeletek sora várható. Fontos kérdés a közeljövőben lejáró, a külföldiek földvásárlását tiltó moratórium 
meghosszabbítása. Ennek érdekében komoly lobbizás folyik Brüsszelben, de készül a forgatókönyv arra az esetre is, ha az unió nem 
hosszabbítaná meg a tilalmat.
Az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program 2007-2013. közötti időszakára rendelkezésre álló 1300 milliárd forintból 900 milliárd 
már le van kötve, és további összegeket kell kifizetni a már befogadott pályázatokra. Ez a gyakorlatban annyit jelent, hogy a 7 éves 
tervezési időszak felét túllépve összesen nagyjából 250 milliárd forintot lehet még szétosztani. Az ÚMVP négy tengelye közül az első 
kettő a hangsúlyosabb, ott csakugyan ürül a kassza, míg a –helyi akciócsoportokat érintő – III. és IV. tengelyben lévő összegek 30-40 
százaléka még nincs lekötve. Most az a feladat, hogy ezt az összeget az újonnan felállított célokra fordítsák, így az idei évben nem 
nyitnak újabb pályázat beadási időszakot. Az előrejelzések szerint jövő tavasszal lehet majd Leader-rendezvényekre és III. tengelyes 
jogcímekre kérelmeket benyújtani, addig is a bizonytalanság az úr. Kérdéses, hogy milyen formában lehet majd mindezt lebonyolíta-
ni, de néhány sarokpont már látható: a jelenlegi, sokszor egy évet is meghaladó kérelemkezelési idő drasztikus csökkentése várható, 
az adminisztratív akadályokat csökkenteni kell, valamint a kis léptékű, néhány milliós kérelmek feldolgozására egy egyszerűsített utat 
kell kialakítani.
„Visszaélésektől hangos az ország”, jegyezte meg az államtitkár a LEADER-programok és a HACS-ok kapcsán. Sajnos tényleg 
előfordulnak visszaélések, ezért a becsületesen dolgozó akciócsoportok nevében a Bakonyalja-Kisalföld kapuja Vidékfejlesztési 
Egyesület is egyetért azzal, hogy a nyilvánosság szabályozó erejében bízva a csoportok gazdálkodását nyilvánosságra kell hozni. Ki 
kell vetni a rendszerből a csupán saját céljaikat szem előtt tartókat, a miattuk az akciócsoportokra nehezedő szinte elviselhetetlen 
túlbiztosítási, adminisztratív terheket is egyszerűsíteni kell. A LEADER szemlélet lényege pont az lenne, hogy a helyi szereplők igé-
nyeit és elvárásait figyelembe véve az adott területen működő akciócsoport valós döntési helyzetben legyen, így azok a fejlesztések 
valósuljanak meg, amelyre valóban szükség van az adott térségben. Sajnos ez ma nem így működik, talán ezen is változtathat az a 70 
oldalas munkaanyag, ami hamarosan társadalmi vitára fog kerülni. Ennek kidolgozásában a helyi akciócsoportok képviselői mellett 
a Vidékfejlesztési Képzési és Szaktanácsadási Intézet és a Vidékfejlesztési Minisztérium szakemberei is részt vettek. 

(Forrás: www.leadercontact.com)
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Így csináljuk a mi vidékünkön” szakmai műhelykonferencia
A „Teret a vidéknek!” fesztivál első eseménye az „Így csi-
náljuk a mi vidékünkön” szakmai műhelykonferencia volt, 
melyet szeptember 10-én, Pécsett, Európa Kulturális Fő-
városában, a Baranya Megyei Önkormányzat dísztermé-
ben szerveztek. A hiánypótló fórumon a helyi akciócso-
portok és az új adminisztráció vidékfejlesztésért felelős 
vezetői találkozhattak.
A köszöntőt Dr. Hargitai János, a megyei Önkormányzat 
Közgyűlésének elnöke mondta el, majd Dr. Eperjes Tamás, 
a Vidékfejlesztési Minisztérium VKSZI Vidékfejlesztési 
Igazgatóságának vezetője következett, aki a vidékfejlesztés 
új irányvonaláról beszélt. Glatz Ferenc, a Magyar Nemzeti 
Vidéki Hálózat elnöke szintén üdvözölte a majdnem 200 
résztvevőt, külön kiemelve a konferencia külföldről érkező 
előadóit. Kiemelte: a mai nap egyik legfontosabb program-
ja az MNVH által összegyűjtött jó példák bemutatása, po-
zitív üzenetet közvetítve a pályázói és a bírálói oldal felé.
V. Németh Zsolt vidékfejlesztési államtitkár előadásában beszélt a vidékfejlesztés új irányáról, a kormányzati állásfoglalásról. A délelőtt 
folyamán három külföldi példán keresztül szemléltették az előadók a LEADER összefogás erejét.
Az első előadó Orsokics István polgármester volt, aki a Dél-Baranya Határmenti Települések Egyesületének elnöke is egyben. Az 
Egyesület felismerte a határ menti együttműködésben rejlő lehetőségeket, és megkereste a horvát oldalon lévő, éppen megalakult 
Baranja akciócsoportot, élén Szöllősi Jánossal. Mindkét fél számára hasznos, a jelenlegi kapacitásokat kihasználó logisztikai, raktározási 
együttműködéseket hoznak létre, a mezőgazdasági termékekre alapozva. A projekt a küszöbön álló horvát EU-csatlakozással nagyobb 
lendületet vesz, ám már most is sok tapasztalatot szereztek a partnerségről.
A következő előadást Anneliese Michlits és Kiss Valéria tartotta, akik egy nagyszabású ausztriai borászati fejlesztést mutattak be. A bur-
genlandi asszony hatalmas beruházásba fogott, a rövid előadás során is feltűnhetett, hogy jóval kevesebb bürokratikus akadályt kellett 
leküzdeniük, mintha mindezt itthon szerette volna valaki megvalósítani. A két részből álló projekt tanulságaként megemlítette, hogy ha 
újra kezdené, egy nagy beruházás keretein belül, egy részben oldotta volna meg a fejlesztést.
Szlovéniából jött a következő előadó, aki a szlovéniai Goricku Akciócsoport energiaügyi fejlesztését mutatta be LEADER társfinan-
szírozással.
Az ebéd után Braun Zoltán györkönyi polgármester már a hazai ÚMVP keretei között megvalósuló sikertörténetről számolt be. A 
III. tengelyes, Vidéki örökség megőrzése jogcímen pályázott, és sikerrel nyerte el a helyi Pincehegyen a pincesor felújítását. A fiatal és 
ambiciózus vállalkozó-polgármester által indított projekt szemléletváltást indított el a pincetulajdonosok körében: ha ilyen szépen fel 
lehet újítani ezeket az épületeket, akkor én is megcsinálom – mondhatták a helyi borászok. Mára a pincefalu jó része megújult, erre lehet 
turistákat csábítani, sikeres rendezvényeket létrehozni.
A következő előadó Bukovics Zsolt, dombóvári biogazdálkodó volt, aki fiatal gazdaként, viszonylag kis területen vegyes mezőgazdasági 
tevékenységbe fogott. A műtrágya és vegyszer nélküli növénytermesztés produktumai itthon még kevésbé ismertek, de folyamatosan 
nő az igény rájuk. A „fiatal gazda” támogatással elinduló agronómus példája bemutatta, hogy drága inputanyagok nélkül is lehet kiváló 
minőségű termékkel piacot szerezni.
Magyarország egyik legelmaradottabb vidéke az Ormánság, ahol ritka holló a bejelentett munkahely. Ebben a környezetben fejlesztette 
kisvállalkozását a sellyei Sós Miklós. A szocreál péküzem bővítése és felújítása, valamint az átgondolt és jó minőségű termékpaletta hosz-
szú távon garantálhatja az üzem működését, ezzel is csökkentve a helyi munkanélküliséget. Sós úr története talán az ÚMVP III. tengely, 
Mikrovállalkozások fejlesztése jogcímén belül megvalósuló innovációk iskolapéldája is lehetne. Jól átgondolt, valódi igényt kiszolgáló 
vállalkozások segítésével hosszú távon mindenki jól jár.
A sokat hangoztatott összefogás hiányát cáfolta meg a szintén ormánsági Bogdán Gábor, az Olajütő ügyvezetője is. Egy régi épületet 
megvásárolva és egy piaci rést felfedezve, sok munkával és kitartással kialakítottak egy kis olajsajtoló üzemet. A munkahelyeket teremtő 
beruházás kiváló minőségű tökmagolajjal és napraforgóolajjal látja el a környékbeli kis boltokat és a vevőket, de folyamatosan jelen 
vannak kiállításokon és vásárokon, valamint a terjeszkedés is napirenden van.
Ez, és a többi példa is azt mutatja, hogy az ÚMVP forrásait nem csak a haszontalan beruházások és a visszaélések apasztják, a túlnyomó 
többség a magyar vidék felemelkedését is szem előtt tartó beruházásokat végzett, és szeretne végrehajtani a jövőben is.
Délután a Kossuth téren hangzott el az ünnepélyes megnyitó, ahol a magyar vidék minden színfoltját bemutató kiállítók mutatták meg 
magukat és portékáikat a fesztivál ideje alatt.        (Forrás: www.leadercontact.com)
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Erdők Hete: denevérles és erdei játszóházak 
október 11-től 17-ig

A XIV. „Erdők Hete” nyitórendezvényét október 8-án, pénteken tartották a Parlament Felsőházi 
termében, amelynek fővédnöke Dr. Schmitt Pál köztársasági elnök.
Dr. Fazekas Sándor erdőgazdálkodásért felelős miniszter az Országos Erdő Tanács javaslata alapján 
2010. évben az Erdők Hete rendezvénysorozat időpontjaként az október 11-17. közötti időszakot 
jelölte ki.
Az Erdők Hete egy olyan, az egész országra kiterjedő programsorozat, amelyet 1997. óta rendeznek 
meg. Ennek koordinálását hagyományosan az Országos Erdészeti Egyesület végzi, ezért a miniszter 
erre a feladatra az idei évben is Zambó Pétert, az egyesület elnökét kérte fel.
A programsorozat megvalósítását az állami erdőgazdasági részvénytársaságok és a magán erdőgazdál-
kodók, valamint egyéb, az erdők ügyéért tenni akaró szervezetek vállalták magukra.
A rendezvények elsődleges célja, hogy hazánk lakossága közelebb kerüljön az erdőhöz, megismerje 
az erdészek munkáját, ennek keretében tájékoztatást kapjon az erdők állapotáról, az erdőgazdálkodás 
jelenlegi helyzetéről és a Nemzeti Erdőprogramról.
A rendezvény központi témája, „Az erdők szerepe a biológiai sokféleség védelmében és fenntartásá-
ban”, tekintettel arra, hogy 2010. a Biodiverzitás Nemzetközi Éve.
Az idei évben immár 14. alkalommal várják az erdészek, az erdő- és természetjáró rajongókat és ér-
deklődőket. A jövő héten, országosan 32 erdészeti erdei iskolában közel 100 programot szerveznek. 
Ezek az erdei iskolák éves szinten közel 30 ezer gyermek táboroztatásával vesznek részt a környezeti 
nevelésben.
A résztvevők az idei évben is több színes program közül válogathatnak, így részt vehetnek denevérlesen, 
az erdei játszóházak gyermekprogramjaiban, vagy avatott szakvezetővel járhatják be az erdei tanösvé-
nyeket, és megismerhetik az erdei fák és állatok számtalan apró titkát. Az érdeklődök az erdészeteknél 
megrendezésre kerülő nyílt napok keretében ismerkedhetnek az erdészek munkájával, ahol akár köz-
vetlenül is feltehetik az erdőt és az erdőgazdálkodást érintő kérdéseiket. (Forrás: www.umvp.eu)

A tavalyihoz képest nőtt a hektáronkénti 
területalapú támogatás összege

A Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal várhatóan október 18-tól utalja a 2010. évi terület-
alapú támogatás 50%-os előlegét. Az Európai Bizottság által meghatározott 275,75 forint/euró 
árfolyam alapján közel 114,7 milliárd forintot fizethet ki a Hivatal a gazdáknak.
Az Európai Unió Közvetlen Támogatások Irányító Bizottsága jóváhagyta az egységes területalapú 
támogatásra (SAPS) vonatkozó pénzügyi keretet, amely a 2010-es évre 831 578 000 euró. Ez az 
összeg az Európai Bizottság október 1-jén megjelentetett irányadó árfolyamával (275,75 HUF/
EUR) számolva összesen 229 307 633 500 forintot tesz ki.
„Az Unió által jóváhagyott 4,829 millió hektár SAPS bázisterületet figyelembe véve a fajlagos ma-
ximum támogatás hektáronként 47 485,53 forint lehet a tavalyi 42 173 forinttal szemben. Mivel a 
termelők több mint 5 millió hektárra nyújtottak be igényt, így a pontos összeg a szükséges ellenőr-
zések, adategyeztetések, illetve az arányos visszaosztás alkalmazása után állapítható meg” – mondta 
Palkovics Péter, az MVH elnöke.
„A Hivatal várhatóan az október 16-át követő első munkanaptól utalja majd a területalapú támo-
gatás 50%-át, amely automatikusan érkezik azokhoz, akik májusban nyújtottak be kérelmet. Az 
összesen 114 653 816 750 forint, illetve a hektáronkénti maximum 23 742,76 forint kifizetése azon 
kérelmeknél indulhat meg, ahol már kalkulálható az előleg összege a lezárt ellenőrzésekkel megálla-
pított terület és a jogszabályokban előírt esetleges előzetes levonások alapján” – tette hozzá az elnök. 
A támogatás fennmaradó részét 2010. december 1. és 2011. június 30. között fizeti ki a Hivatal.
A rendkívüli tejtámogatás ötven százalékát is október 16-át követően utalja az MVH a jogosult tej-
termelők számára. A támogatás mértékét külön jogszabály fogja tartalmazni, amely még nem jelent 
meg. A keretösszeg 46 164 000 euró, amely a szeptember 30-i hivatalos árfolyamot figyelembe véve 
12 729 723 000 forintnak felel meg. (Forrás: Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal)
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Bemutatkoznak az ÚMVP-ből 
sikeresen megvalósult projektek

Jogcím:     Falumegújítás és –fejlesztés
Pályázó:   Bársonyosért Közalapítvány
A fejlesztés célja:  A Bársonyosi helytörténeti kiállítás épületének külső felújítása
Támogatás:   26 657 885,- Ft
A ’Bakonyalja-Kisalföld kapuja’ Vidékfejlesztési Egyesülethez az Új 
Magyarország Vidékfejlesztési Program III. tengelyének jogcímére 
az első meghirdetési körben, 2009. januárjában benyújtott támogatási 
kérelmet 2009. októberében hagyta jóvá az akciócsoport, valamint az 
Irányító Hatóság. A támogató határozat kézhezvételét és az egyszerű-
sített közbeszerzési eljárás lefolytatását követően 2010. nyarán indult 
meg a beruházás kivitelezése – melyet az Arvia Építő Kft. (9024 Győr, 
Bartók Béla u. 8/a) végzett – a települési önkormányzat tulajdonában 
lévő, a Kossuth L. u. 2. szám (86. hrsz.) alatt található ingatlanon, a 
Bricoll Kft. által készített tervdokumentáció alapján. Az újjászületett 
épület és környezetének ünnepélyes átadása nemrégiben volt.
Bár az akciócsoport délnyugati szélén, a Bársonyosi-dombvidék kis-
tájon fekvő falu nem rendelkezik védett természeti területtel, azon-
ban természeti adottságai, zöld turizmusra való alkalmassága jelen-
tős, amit vadászatra- és horgászatra alkalmas területek egészítenek ki. 
A településen a kistérségi kulturális rendezvénysorozatok eseményei 
mellett saját, a jeles napokhoz kapcsolódó rendezvényeket is szerveznek.
A helyi közösségben régóta megfogalmazódott az igény a falu korábbi és jelenlegi életét bemutató helytörténeti kiállítótér és közösségi színtér 
kialakítására, amelyhez szükséges épületet és környezetet jelen fejlesztéssel kívánta kialakítani a kérelmező egy meglévő, műszakilag elavult, 
kihasználatlan, központi helyen elhelyezkedő ingatlan külső felújításával. Az épület környezetében elhelyezkedő pihenőhely célpontot jelent-
het a turistáknak, valamint ahol a helyiek is – elsősorban a gyermekek, fiatalok, kisgyermekes családok, idősek – friss levegőn, tartalmasan 
tölthetik el a szabadidejüket.
A közalapítvány alapító tagja a Bakonyalja Natúrpark Egyesületnek, melynek egyik fő célkitűzése a kulturális értékek megmentése és közve-
títése, a néphagyományok őrzése és ápolása. A kérelmező a fejlesztéshez kapcsolódóan különböző képzéseket, gyermek- és ifjúsági progra-
mokat, települési rendezvényeket, fásítást, falurendezést, hulladékgyűjtést szervez és bonyolít le.
A fejlesztés keretében védelem alatt nem álló, azonban a település megjelenésében szereppel bíró épület külső felújítását és a kapcsolódó 
zöldfelület rekonstrukcióját végezték el. A belső párhuzamos kialakítást a tulajdonos önkormányzat saját anyagi forrásból valósította meg.
A külső felújítás során elbontották az elavult szerkezeti elemeket, helyükre új pillérek, vakolat, nyílászárók, tetőhéjazat, kéménytestek, bádogozás, 
faltőjárda és homlokzati világítótestek kerültek. Az épület környezetét a bontás után teljesen tereprendezték, belső járda, parkolók, tűzrakóhely 
került kialakításra, használati térelemeket helyeztek el, növényeket ültettek és füvesítettek, valamint felújították az egyik tároló épületet.
A fejlesztés megvalósításának következtében az alábbi közvetlen gazdasági hatások várhatók: Az épület-felújításával, korszerűsítésével – a 
jelenlegi állapotban való működtetéshez képest – az üzemeltetési költségek csökkennek. A beruházás megvalósításával a helyi közösség tu-
lajdonában lévő érték teremtődik, jelentősen nő az ingatlan forgalmi értéke.
Közvetett gazdasági hatások: Az épület és környezetének megújításával javul a falu összképe, a kiállítás létrehozásával nő a település turisz-
tikai vonzereje, ezáltal a rendezvényekre érkezők, és a falun átutazók egyaránt szívesen töltenek itt több időt, növelve a helyi szállásadók, 
idegenforgalmi vállalkozások bevételét.
A támogatott beruházás – más helyi pályázók kérelembenyújtási szándékát növelve – további fejlesztéseket, sikeres pályázati projekteket 
generál, melyek új munkahelyeket teremthetnek.
Közvetlen társadalmi hatások: A helytörténeti kiállítótér és a közösségi színtér külső infrastrukturális feltételeinek kialakításával, a párhuzamos 
belső felújítás elvégzésével a helyi közösségi élet feltételei javulnak, elsősorban a helyi ifjúság lehetséges tartalmas időtöltése biztosítottá válik.
Közvetett társadalmi hatások: A falu történetének, korábbi és jelenlegi életének bemutatásával az itt élőkben – főként a fiatalabb generáci-
óban – erősödik a helyi identitástudat, ezáltal várhatóan csökken az elvándorlás mértéke. A település vonzerejének növekedésével bővül az 
idelátogatók, betelepülni szándékozók köre, ezen keresztül fokozódik a vidék népességmegtartó képessége.
Közvetlen környezeti hatások: A múlt század első harmadában létrehozott épület megőrzésével, felújításával, a fedett és szabadtéri helytör-
téneti kiállítás létrehozásával megőrzésre kerülnek az épített és környezeti értékek, a kulturális hagyományok.
Közvetett környezeti hatások: A zöldfelület revitalizálásával, növelésével élhetőbbé válik a települési környezet, növekszik a biológiai sokféleség.
Jelen projekt szerves harmóniában áll a szomszédos területen, a katolikus egyházközség által azonos időben, a Vidéki örökség megőrzése 
jogcím keretében felújított templommal.
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Bemutatkoznak tagtelepüléseink – Bársonyos
Bársonyos népessége 807 fő, területe 16,87 km2, a népsűrűség 47,8 fő/km2. A község a Bakonyalja-
Kisalföld kapuja akciócsoport délkeleti szélén, a Bakonyalja északi peremén, Komárom-Esztergom- 
valamint Győr-Moson-Sopron megyék határán található.
Dombvidéki útifalu. Lakosai megélhetését a szőlőtermesztés és borászat biztosította, az Ászár-
Neszmélyi történelmi borvidék Bársonyosi körzetének egyik központja. A térségre az ezerjóból és 
az olaszrizlingből érlelt, zamatos fehérborok jellemzőek.
Bársonyos környékét már az őskorban is lakta az ember. Ennek bizonyítékai azok a neolitikum ide-
jéből származó kőszerszámok, amelyek Keréktelekin kerültek elő. A faluban és a környékén több 
régészeti lelet is bizonyítja a kelták jelenlétét.

A Bársonyos nevet (Barsunus) Kézai Simon említi krónikájában 1221-ben, III. Henrik német-római 
császár 1051. évi hadjáratával kapcsolatban. A mai Bársonyos középkori elődje több kisebb település 
volt a környéken. Templomuk az Antiochiai Szent Margitnak szentelt templom volt, amely valami-
kor 1235 előtt épült, és az 1530-as évek közepéig használták.
A települést a pannonhalmi apátság birtokolta. Az 1458-ban trónralépő Hunyadi Mátyás (1458–
1490) 1472-ben saját irányítása alá vonta a kolostort és birtokait. Így lett Bársonyos 1472-től 1490-ig 
Hunyadi Mátyás birtoka. 1488-ban a király adószedői megérkeztek a faluba, 
gondosan felmérték a falusiak birtokállományát, anyagi helyzetét, és megálla-
pították, hogy a falu tíz aranyforint adót köteles befizetni a királyi kincstárba, 
vagyis ekkor tíz jobbágytelek volt Bársonyos telekállománya. A környező te-
lepülésekkel összehasonlítva a falu a környék jómódú települései közé so-
rolható. Hunyadi Mátyás halála után egy-két évvel a pannonhalmi apátság 
visszakapta a falut.

A környékbeli falvakhoz hasonlóan a törökök 1541-ben és 1635-ben is el-
pusztították. A falu dombvonulata, amely kitűnő kilátást nyújt a Kisalföldre 
ideális megfigyelőponttá teszi a helyet, nem véletlenül nyerte el a dombvonulat 
legészakibb pontja, ahol most egy geodéziai torony áll, a Strázsahegy, vagyis 
az Őrhegy nevet. Buda 1541-es majd Székesfehérvár 1543-as elfoglalása után a 
Kisalföld falvai ellen induló török portyák, támadások gyakori támaszpontja lett 
a romos falu. Újraépítése csak 1728-ban indult meg, amikor a főapátság megen-
gedte a mezőörsi gazdáknak, hogy az Öreghegyen szőlőt telepítsenek.
Hogy Bársonyos kedvező feltételekkel rendelkező élettér volt a helyben lakók 
és gazdálkodók számára, mi sem bizonyítja jobban, mint a tény: egészen az 
1940-es évek végéig stabilizálódott számú népességgel bírt, viszonylag kisebb, 
felszámolható áldozatok árán élte túl az elmúlt két évszázad történelmi vi-
harait. 1949-ben 1154-ben lakták még, ám ettől az időponttól folyamatosan 
sorvadt a népesség, s e tendencia ma is tart. Bársonyost 1950-ben csatolták 
Veszprémből Komárom megyéhez; volt Kerékteleki társközsége, tartozott a 
kisbéri vonzáskörzethez is, ma ismét önálló.
A tagosítás megtörténtével a Bársonyos Gyöngye Termelőszövetkezet vi-
szonylag későn, csak 1959-ben hozták létre, amely 1990-ben alakult újjá, szer-
veződött át, egyes üzletágai gazdasági társasági formában működtek, működnek tovább. A kárpótlási folyamat eredményeként többen önálló 
gazdálkodásba kezdtek, ám a munkaképes korúak közel fele napjainkban is más településeken keresi a kenyerét.

A községben 20 működő egyéni és társas vállalkozást tartottak nyilván a legutóbb statisztikai kimutatások, a lakosságot 3 kiskereskedelmi üzlet 
és vendéglátóhely látja el. A helyi, legnagyobb foglalkoztatók még mindig a mezőgazdasági ágazatokban szakosodott gazdasági társaságok.
A községben 1760 óta működik iskola. Az első kőépület ilyen célra 1820-ban épült, többszöri átalakítás és felújítás után még ma is áll. A külsőleg 
is tetszetős, négy tantermes új iskolaépületet 1997-ben foglalhatták el a diákok. Az alapfokú nevelést és oktatást napjainkban egy ötven férőhelyes 
óvoda, s az említett, négy tantermes iskola biztosítja, többek között a Keréktelekiből ide járó alsósoknak is. Művelődési házának nagyterme 200 
férőhelyes, fiókkönyvtárral működik, az orvosi ellátást a szomszédos Keréktelekivel közösen biztosítják.
A település fizikai infrastruktúrájának mai szintje 1990 után épült ki, de még nem teljes körűen.
A település elérhető a Győrt Székesfehérvárral összekötő 81-es főútról, vagy Keréktelekinél, vagy Mezőörsnél lekanyarodva 1,5–2 km távol-
ságra a főútról. A községet sűrűn érik el a Kisbér-Győr között közlekedő menetrendi járatok, illetve más távolsági autóbuszok.
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Nevezettességei:
• Bársonyos az Ászár-Neszmélyi Borvidék része. A falu nyugati részén és Öreghegyen terülnek el azok a dűlők, ahol a híres bársonyosi szőlők 
vannak. A Strázsa hegy tetejéről szép kilátás nyílik nyugatra: a Kisalföldre Pannonhalmáig, sőt tiszta időben Győrig, kelet és északkelet felé pedig 
a Bakonyig és a Vértesig.
• Szent Orbán szobor a Föveny dűlő bejáratánál lett felállítva, a szőlősgazdák és szőlők védőszentje. A Strázsa hegy oldalában, a Föveny-dűlő-
ben és Öreghegyen a mai pincesorok első pincéit az 1700-as évek közepe felé kezdték el építeni.
• A Strázsa hegy folytatása keleti irányban a Temető hegy. A hegy széles tetején még láthatók azok a földhányások, amelyek feltételezhetően a 
középkori Antiochiai Szent Margit templom helyét, kerítőfalát, és a körülötte keletkezet falusi temetőt jelölik. A dombtető közepén egy fake-
reszt emlékezik az itt állt templomra és temetőre.
• A falu rk. templomában, amely 1765-ben épült, figyelemreméltó barokk oltárkép található. A templommal szemben található a falu legje-
lentősebb műemléke, a klasszicista stílusban épült plébánia. A plébánia építését az 1767-ben kezdte el a Pannonhalmi Bencés Főapátság és az 
1847-ben jelentősen kibővítették. Az épület főapáti nyaralóként is szolgált.
• A faluhoz tartozó Pervátpusztán 1907-ben, századfordulós stílusban épült szép kastély látható. (Ma idősek szociális otthonaként üzemel.)
• A terület természeti értékeit, az érintetlen természeti környezeten, a szép tájon kívül néhány különleges élőlény is gazdagítja. 
• Jékey-kastély.
Lamanda Károlyné polgármester asszony elmondta, hogy az önkormányzat az utóbbi években az alábbi fejlesztéseket valósította meg:
Az új iskola tetőterében alakítottak ki tanulóik részére könyvtárat; számítógépes termet (7 m Ft, önerő 1,5 m Ft ).
Minden évben egy hetes nyári tábor szerveznek iskolásaik részére a Családsegítő Központtal közösen, ehhez sporteszközöket vásároltak. 
Az óvodai játékok bővítésére is biztosítottak lehetőséget. Minden évben az ovisok és az alsó-tagozatos diákok számára a Művelődési házban 
ingyenes Mesejáték előadást szerveznek.
Rendezvényeiket sikerült megtartani és bővíteni: Tavaszi Fesztivál; Adventi koncert. Ezen kívül helyi Újságot szerkesztenek – „Kisbíró” címmel 
–, amelyben tájékoztatják a lakókat az aktuális eseményekről.
A Szociális Otthon részére pályázat útján mikrobuszt vásároltak (10 m Ft, ebből önerő 3 mFt), közösségi teret alakítottak ki, mely alkalmas 
misék és egyéb kiscsoportos foglalkozások megtartására (6 m Ft támogatás). A mozgáskorlátozottak részére a „G” épületet igényesen kialakí-
tották. Kerékpáros pihenőhelyet építettek pályázat útján (2.249 e Ft támogatás).
Szintén pályázati lehetőséggel tudnak évente több alkalommal 150-180 család részére élelmiszer segélycsomagot osztani.
A Községházán egy korszerű szociális helyiség kialakítására is sor került közel 3 m Ft támogatás segítségével.
Az orvosi rendelő mellett két telket alakítottak ki, amelyet itt letelepedni kívánó fiatalok vásároltak meg.
Az utak portalanítását csak részben tudták megoldani: a Zrínyi utca és a két Bodzás dűlő egy-egy részét (1.980 e Ft). Az Öreghegyben elkészült a 
régen óhajtott járda a településrész teljes hosszában (6.8 m Ft, önerő 2 mFt). Az óvoda melletti járda is elkészült (500 e Ft), így nem kell a sárban 
járni a kicsiknek és az őket kísérő szülőknek.
A temetőben sikerült megvalósítani az új kutat, ezen kívül a Nagykereszt felújítását (350 e Ft); valamint az Öreghegyben is megszépült a kereszt 
helyi kezdeményezésre.
A település jövőbeni tervei között szerepel a szennyvízcsatorna hálózat kiépítése a község belterületén, valamint szennyvíztisztító építése a 
Bársonyos-Pervátpuszta Időskorúak Szociális Otthonában keletkező szennyvíz tisztítására. Az ÚMVP által már támogatásban részesített két 
játszótér megvalósítása.
Legfontosabb probléma a településen:
„Szennyvízcsatorna-hálózat hiánya. Közterületek útjainak elhasználódottsága.”
Legfontosabb lehetőség a településen
„Falusi turisztikai szolgáltatások kiépítése.”
Egyesületünk tagjai a településről:
- Bársonyos Község Önkormányzata
- Az Európai Emberért, a falvakban Közhasznú Alapítvány
A településről, ill. a községben tervezett fejlesztéshez kapcsolódóan ez idáig 3 db kérelem érkezett az ÚMVP III. tengelyének jogcímeire. 2 
db, támogatásban részesített az első benyújtási időszakban a Falumegújítás és –fejlesztés jogcímre, valamint 1 db a Vidéki örökség megőrzése 
jogcímre:

KÉRELMEZŐ FEJLESZTÉS CÉLJA JÓVÁHAGYOTT TÁMOGATÁS 
ÖSSZEGE

Bársonyos Község 
Önkormányzata Új játszóterek kialakítása 18 137 706,- Ft

Bársonyosért
 Közalapítvány

A Bársonyosi helytörténeti kiállítás 
épületének külső felújítása 26 657 885,- Ft

Bársonyosi Katolikus
 Egyházközség Templomfelújítás 20 858 199,- Ft


